

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. . . . . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.267

Sábado 4 de Febrero de 1899

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Catedral 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

12 AÑOS

de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

## Jarabe Serra

La que paga más contribucion

DE LA

## TOS provincia

ABIERTA

TODA LA NOCHE

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

## A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene un buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete

del médico-oculista de La Cenia

## DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ullscona y Vinaroz á la Cenia.

## El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.

Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

## Tijera y Pluma

Habla «El Crisol», periódico sevillano, del comercio que curas y sacristanes de algunas parroquias hacen con el servicio de pompas fúnebres, y dice:

«No sabemos si los cánones impiden á los sacerdotes y servidores de la Iglesia realizar este comercio; pero podemos asegurar que no se ajusta á la moral severa que debe regir todos los actos parroquiales.

Nuestro dignísimo Prelado ni castiga ni evita tales abusos; él sabrá por qué. Nosotros, por decoro de la religión, tenemos el deber de advertir que las murmuraciones llegan hasta el punto de afirmarse que se envía al Palacio arzobispal una parte de las utilidades de esos negocios, y que algunos párrocos y sacristanes tienen patente de corso para realizarlos.»

Nada; que las irregularidades y chanchallos en nuestra Santa Madre la Iglesia están á la orden del día, ni más ni menos que si la Iglesia fuera una oficina del Estado, la de Higiene ó la de Consumos.

Según denuncia «El Nuevo País» de Madrid, se ha intimado á un clérigo la orden de salir de la Corte, amenazándole el Secretario del Gobierno Civil con enviarle á la conducción de presos, sino se marcha, porque el gobierno debe complacer al obispo (textual.)

En el caso que nos ocupa, no es el malo el cura, antes bien, dice «El Nuevo País», el sacerdote en cuestión, goza de todos sus derechos civiles, tiene cédula, no conspira, no perturba, no dice si quiera misa.»

«¿Quién es el malo? Pues el obispo, hombre, el obispo.

Y el Gobierno Civil es el cómplice de la maldad del prelado.

Y dirán luego los católicos hablando de nuestros Gobiernos que el poder está en manos de los masones!

Si los masones gobernaran no encontraría tan fácilmente la maldad el apoyo de la autoridad y de la fuerza.

«El problema del hambre.»

Con este título publican muchos periódicos estos días notables artículos.

El hambre nos amenaza; la tenemos ya entrando por las puertas del hogar del pobre.

Y esos periódicos piden al Gobierno que resuelva el problema; y el Gobierno tanto caso hace de sus excitaciones que en vez de destinar los 30 y pico de millones que arroja la Suscripción Nacional á obras de utilidad pública mediante las que conjurar el hambre con su antídoto, el trabajo, piensa invertir dicha suma en barcos que se construirán en el extranjero.

Y que valdrán á algún paniaguado del Gobierno, su testafarro, buenas primas.

¡Oh, la España de la.... disolución!

«El Renacimiento», estimado periódico republicano de La Unión, hablando del tema del día, escribe:

«No es de arriba de donde ha de partir la obra de la regeneración, sino de abajo, del pueblo que la desea, que la siente, que está harto del actual estado de cosas, de tanta inmoralidad, de tanta injusticia, de tanta vergüenza y de tanta humillación como hemos sufrido y estamos sufriendo.»

Así lo creemos nosotros. Pero ¡ay! el pueblo continúa todavía cruzado de brazos.

Por fortuna el adverbio no será eterno.

CERELE.

## EL PRIMER JALON DE.... NADA

(De colaboración)

La selección de los hombres bajo el punto ético empieza á dar sus frutos. Tarea era ésta que Silvela en su programa regenerador y pre-regenerador, preconizaba como de importancia suma; Sagasta se le

ha adelantado, más la gloria, la fama del éxito, corresponde al abogado esclarecido, al estadista insigne que pretende entregar nuestra patria al dominio del Sacro-Colegio.

Los tribunales de justicia no se entienden dada la enormidad del trabajo; de chanchuleros é irregularizadores se hallan repletas las prisiones. En Asturias donde el señor Pidal actúa de Dios; en Castilla donde el señor Gamazo ha plantado su pendón y calderas; en Murcia donde no se reconoce más autoridad que la de Puigcerver y en tantas y tantas provincias donde el caciquismo privaba con su inmundicia baba, á estas horas todo es alegría y regocijo. Ha terminado el reinado de la injusticia del chanchullo y de la irregularidad. ¡Feliz nuestro tiempo que pone mano sobre los grandes criminales de la política! ¡Afortunada nuestra época que verá realizado el sueño de contemplar á un ministro arrastrando el grillete del presidario!

Después de muchos dimes y diretes, después de muchas cavilaciones, después de resolver un sin fin de papeles se ha decidido por el gobierno entregar á los tribunales de justicia á los que intervinieron en el gran pastel de las quintas de Murcia. El gran Puigcerver no ha de ser obstáculo para que la justicia obre. Todo un diputado á Cortes, médico por más señas, se permitió amputar los dedos de los quintos, y milagro de los milagros, los dedos han vuelto á brotar allí donde la cuchilla, digo, la certificación, había cortado á cercen y á 60 duros la operación. Los tribunales de justicia verán cual resucita la época de los milagros; la época bíblica volverá á brillar á pesar del universal descreimiento: el paralítico volverá de nuevo á saltar cual gamo montaraz, el ciego á ver, el cojo á tenerse derecho cual aguerrido militar. Milagros de estos se verán á miles; lo que no se verá será el criminal y el irregularizador y el chanchullero.

Lejos de mi la tentación de comentar y hacer comparaciones. Queda esto para las almas bajas y ruines. Hace tiempo el gobierno encomendó á los tribunales de justicia el averiguar la certeza ó falsedad de los martirios á que se sujetó á los presos encerrados en Montjuich con motivo del horrible crimen de la calle de Cambios Nuevos. Ha pasado mucho tiempo; averiguar la verdad mucho cuesta, y no es de extrañar, pues ya Diógenes en su tiempo la buscaba con el auxilio de su famosa linterna y no daba con ella.

¿Qué sucederá ahora con esto de las quintas de Murcia? Sólo el gobierno lo sabe. Donde hay milagros de amputación de dedos con existencia de cinco dedos, donde hay ciegos que ven claro, paralíticos que andan y cojos con ambas piernas sanas, bien puede haber otros milagros.

No hay que dudar: la época de la moralidad empieza; solo falta que Moret, que Montero Ríos, que Puigcerver, que Maura, que Gamazo, que Sagasta, que el duque de Tetuan, que Castellanos, que Pidal, que Silvela y cuantos han sido y pretenden ser ministros sean barridos por el vendaval y la tormenta. Lo demás es burda comedia y juego de entretenimiento.

Poboleda.

## PRESUPUESTOS MUNICIPALES

En el extranjero

He aquí la población de las más importantes ciudades en las naciones más poderosas del mundo:

Londres.	6.291.697 habitantes.
Nueva York.	3.389.751
París.	2.511.629
Berlín.	1.726.098
Viena.	1.423.000

Los gastos anuales en cada uno de los mencionados municipios arrojan las cifras siguientes:

Nueva York.	690 000.000 francos.
París.	363 500 000 »
Londres.	325 000.000 »
Berlín.	107.250.000 »
Viena.	59.250.000 »

Y para completar los datos que pueden justificar el empleo de tan enormes cantidades, consignaremos a continuación las dimensiones de los parques, alcantarillas y extensión de las calles adoquinadas que existen en las susodichas grandes ciudades:

	Millas de ca- lles adoqui- nadas.	Millas de al- cantarillado.	Parques.
Londres.	1.818	2.500	22.000 acres.
Nueva York.	1.002	1.156	6 000 »
París.	604	599	172.000 »
Berlín.	500	465	5.000 »
Viena.	615	420	8.000 »

La distribución de las fabulosas cantidades que dejamos apuntadas ofrece detalles dignos de estudio, pues nótese que mientras en Londres el sostenimiento de 16.000 individuos del cuerpo de policía cuesta 40 millones de francos, en Nueva York asciende a 55 millones de francos lo que se gasta en una institución de la misma índole que sólo cuenta con 5.100 policímen.

El salario del lord mayor de Londres es de 250.000 francos; el del alcalde de Nueva York 75.000 francos, y el alcalde de París no percibe un sólo céntimo por el desempeño de su cargo honorífico.

Forzoso es confesar que las escuelas municipales están bien atendidas, porque las cifras destinadas a la educación pública y gratuita son las siguientes: en Londres, 85 millones de francos; en Nueva York 55 millones de idem; en París, 25 millones, y en Berlín, 17 millones y medio.

La capitación arroja estas proporciones: en Nueva York, 235 1/2 francos por persona; en París, 144 francos 70 céntimos; en Berlín, 62; en Londres, 51 y 65 céntimos, y en Viena, 41 y 60 céntimos.

El ramo de limpiezas ofrece diferencias muy notables: en Nueva York se gastan 19 millones 750.000 francos en este servicio; ocho millones y medio en París; dos millones 750.000 en Berlín, y tres millones 450.000 francos en Viena.

El dato de Londres no hemos podido comprobarlo.

Y como últimas cifras comparativas daremos las siguientes: el coste del municipio más derrochador de los que dejamos mencionados es el de Nueva York, que gasta anualmente 600 millones de francos, que al cambio corriente representan unos 900 millones de pesetas.

Esta suma excede con mucho a la del presupuesto general de gastos del gobierno de España, y es tan solo la quinta parte de lo que gasta el gobierno federal de la gran República norteamericana.

## DE LA MUJER (\*)

(De colaboración)

Si ojeamos un poco la historia hallaremos en las luchas fratricidas de los pueblos hechos que no son excepciones, para ratenizar como la mujer ha sabido desmentir prácticamente la impotencia y falta de sentido práctico que, en la mayoría de casos de la vida los hombres le atribuyen. En España misma hallamos actos de verdadero heroísmo realizados por mujeres. En Numancia y Sagunto quitábanse gloriosamente la vida después de haber dado muerte a sus hijos para no consentir que cayeran en manos de sus enemigos. María Pacheco, defensora de Toledo contra las huestes imperialistas de Carlos I; Agustina Zaragoza, la invicta heroína del Aragón; María Pineda, la hermosa mártir sacrificada por el feroz absolutismo de Fernando VII.

(\*) Véase los números 4265 y 4266.

En las luchas, las vemos cargando fusiles, cuando no pueden hacer otra cosa, excitando a la pelea en el campo de batalla y en las barricadas en medio de hombres desconocidos.

Por otra parte, gracias a la situación económica, vemos a la mujer desprenderse de la vida casera para entrar de lleno en las luchas de la vida moderna, demostrando que es igual al hombre en cuanto se le facilita la ocasión y la posibilidad de desarrollar libre e integralmente sus facultades. Las mujeres trabajan, como los hombres, diez, doce y aún dieciséis horas seguidas en las fábricas, los talleres, las canteras, las minas, los ferrocarriles, no siendo aventajadas en la mayoría de casos ni en habilidad, ni en fuerza, ni en tenacidad.

Como también se le ha disputado a la mujer la facultad de crear, de inventar, de innovar; vamos a copiar hechos tomados de una revista, que servirán para destruir también esta última fortaleza de las preocupaciones contra la mujer.

Esta revista americana da la lista de las invenciones técnicas hechas por mujeres, entre las cuales se cuentan muchas obras que han obtenido patente de invención del gobierno de los Estados Unidos. Esta lista es bastante notable, tanto por el número de las invenciones como por su importancia, lista aún incompleta, porque, según dicha revista, muchas invenciones importantes han pasado en silencio.

Principia por la descripción de una máquina de hilar; menciona enseguida un telar que produce triple trabajo que los telares ordinarios; una manivela para barcos de hélice; un elevador; un aparato de salvamento para incendios; otro para pesar lana, máquina utilísima (dice) y de valor inapreciable para la industria lanera; un receptáculo portátil de agua para la extinción de incendios; un procedimiento para emplear el petróleo en lugar de leña y carbón para las máquinas de vapor; un sistema de señales para el cruce de ferrocarriles en las calles; un método de calefacción para los vagones sin servirse del fuego; un

feltro oleoso para disminuir el frote durante la marcha de los trenes; una máquina de escribir; un sistema de señales para la marina; un telescopio submarino; un sistema para atenuar el ruido de los ferrocarriles, una máquina para la fabricación de papel, otra para la construcción de sacos, etc., etc. Muchos perfeccionamientos de las máquinas de coser son debidos a las mujeres; por ejemplo: un aparato suplementario para coser velas y paños fuertes; un aparato para enhebrar agujas durante la marcha de las máquinas; un perfeccionamiento para coser cueros, invención de una mujer que ejerce el oficio de guarnicionera hace ya bastante tiempo. El telescopio submarino inventado por la señora Mather y perfeccionado por su hija permite examinar la quilla del buque de mayor calado en su posición natural en el agua; con ayuda de ese telescopio se puede examinar desde un buque el fondo del mar, y evitar los obstáculos de la navegación, los torpedos, etcétera; además de esas ventajas prácticas, es de esperar que la ciencia saque gran provecho de ese instrumento maravilloso. Una máquina para la fabricación de sacos de papel ha excitado vivamente la atención de Europa y América, a causa de su complejidad extraordinaria y su construcción genial, siendo de notar que muchos hombres, entre ellos célebres mecánicos, habían intentado en vano la construcción de esa máquina; la señora Maggie Sénighi ha salido triunfante, consiguiendo con ello suplir el trabajo de treinta hombres. En la actualidad funciona en Amherst, Massachusetts.

Una vez probada la capacidad de la mujer para trabajar, para estudiar, para pensar, inventar y obrar como los hombres, réstanos señalar que, como consecuencia de este desarrollo, de la entrada en concurrencia de las mujeres, ha de resultar la competencia entre los sexos cuya consecuencia será la baja inevitable de los salarios, la escasez de trabajo y su inseparable compañera, la miseria; pero, no hay que asustarse! Detrás de este cuadro del dolor

presente esta la bienaventuranza del porvenir: «Los trabajadores no tienen que perder nada sino sus cadenas, pero tienen un mundo que ganar», dijo Carlos Marx.

LIBERTA.

Reus.

## RECORTE

### COSAS DE ESPAÑA

Madrid, la ciudad de los placeres, va siendo una cueva de ladrones. Aquí se han venido todos los ladrones de Cuba, depositando en la cuenta corriente del Banco 700 millones. Claro está que estos caballeros no son los que salen a robar por la noche en las calles más centricas; pero a estos ladrones de arriba corresponden los ladrones complementarios de abajo: los atracadores. ¿Quiénes son estos caballeros de baja estofa que por aquí palulan? En primer lugar hay un ejército de 20.000 hombres, que vive honradamente del matute. Huronean entre las encrucijadas y callejas unas ocho mil busconas; dos mil prostitutas filiadas pagan con puntualidad su cartilla. Las timbas tienen adscritos a su negocio un contingente de 10.000 golfos; pero toda esta hampa truhanesca, completada por los rateros, cartelistas, tunos, sablistas y vividores, ha sufrido un refuerzo considerable que les ha desconcertado por la competencia feroz que les hace. La pérdida de Cuba ha afectado grandemente al bandolerismo menudo. Sabido es que gran parte de la pillería de Madrid se inscribió patrióticamente en los regimientos que fueron allí a pelear, vendiéndose dignamente en las agencias, para que el cutis de los ricos no padeciese. Fueron estos excelentes patriotas a batirse pero no se batieron. De nuestros desdichados campesinos han parecido allí más de 80.000. Pero los gatos de Madrid, sabido es que tienen siete vidas, y claro está que alguna habían de reservar para el regreso. Repatriados ya, se encuentran aquí unos 15.000 que no saben que hacer. Estaban acostumbrados a campar por sus respetos.

no les gusta el ocio, pero tampoco el trabajo; la vida regular no les entusiasma gran cosa. Preferían aquella existencia azarosa, de sobresaltos, en que algo caía. Tienen la espina inflexible y el corazón duro. No saben oficio ninguno, más que el de matar, cuando viene el caso. ¿Qué han de hacer los pobres? Atracar, si se terciá.

Las clases pudientes y los ladrones ricos están irridadidos contra Aguilera. ¿Qué es esto?—dicen—¿Se ha trasladado el bandolerismo de Sierra Morena a la Puerta del Sol y calles adyacentes? Tienen razón para indignarse. La verdad es que es triste cosa que pierdan sus gabanes de pieles al salir de Apolo a las dos de la mañana, ó a la vuelta del Casino con el oro recogido en el tapete verde, y que no puedan gastarse alegremente su dinero con las prostitutas más ó menos matriculadas que rellenan a Foros desde las dos de la madrugada hasta que amanece. Si esto sigue, la vida nocturna de Madrid perderá su alegría carnavalesca. Los establecimientos, cafés, tabernas y timbas tendrán que cerrarse a las doce de la noche. Madrid se quedará sin carácter oficial de corte.

Sagasta está affigidísimo; Capdepón contrariado; Aguilera se mueve como una ardilla. Se van a tomar energícas medidas. No puede suspenderse garantía ninguna, porque ya no queda qué suspender. El estado de sitio no basta. Hay que echar la guardia civil a las calles; concentrarla en la capital; desamparar la guardería rural, para que no pierdan sus gabanes de pieles los ricachos que emplean su ociosa vida en orgías nocturnas.

«El Liberal» dedica un lacrimoso fondo a esta cuestión palpitante, ó por palpar. Sobre todo la sacrosanta propiedad de los gabanes. Hacen mucha falta en la temporada de bailes.

Probablemente ingresarán en la cárcel muchos caballeros de industria... menuda; pero ya verán ustedes como los grandes caballeros de todas las órdenes del hampa pe-

lítica siguen abrigandose en sus gabanes de pieles.

—¡Qué le hemos de hacer!—repetimos, como dijo en cierta célebre ocasión Cánovas, echando una mirada a su alrededor.

Y la verdad es que el pobre tenía razón. Esto está más podrido de lo que parece. Ni ha pasado nada, ni nada pasará.

José M. Escuder.

(De «El Mercantil Valenciano», con supresiones de la Censura de allá.)

## Crónica

### IMPORTANTÍSIMO

Advertimos a nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprima el señor Fiscal Militar.

Nuestra protesta.—A eso de las 7 de la noche del miércoles último, tarde ya para dar cuenta del hecho a nuestros lectores por razón de la censura previa que a las 8 de la noche nos exige la presentación de las pruebas de imprenta en su oficina, ocurrió una colisión entre alguno ó algunos militares y algunos paisanos, en la calle de Monteros.

Es tarde para dar detalles del suceso de que todo Reus está enterado.

El desagradable incidente se reprodujo después, aquella misma noche, en el «Teatro Fortuny», revistiendo todos los caracteres de un escándalo.

Condenamos enérgicamente la conducta de los provocadores del mismo, que visten el uniforme militar, y que debieran tener muy en cuenta que no les es lícito insultar al pueblo.

Los que del insulto lanzado contra la población de Reus protestaron, estuvieron en su derecho. Nosotros en su caso hubiéramos hecho lo mismo.

Ahora la reflexión es la que debe obrar procurando que no tome mayor incremento una cuestión desdichada, acase de origen personal; y va dirigida la advertencia a nuestros convecinos que no tienen interés alguno en establecer antagonismos perjudiciales entre militares y paisanos.

Aquellos tienen una autoridad que puede y debe reprenderles y hasta castigarlos por su censurable conducta, y esperamos que así lo hará. Nosotros tenemos toda la razón de nuestra parte, y quien tiene la razón en su apoyo, puede dar por ganada la partida.

Restificación.—No es la mensualidad de Noviembre del año último la que cobraron días atrás los empleados de nuestro Municipio, sino la de Octubre.

Queda rectificado el error en el que no había más que buena voluntad.

APRENDIZ BARBERO En la barbería de Pedro García, calle de Santa Ana número 18, se necesita un aprendiz que sepa algo de afeitar.

Para más informes dirigirse a la misma barbería.

Suicidio.—En la mañana de ayer a las 8 y cuarto se arrojó a la vía del tren de esta a Tarragona, en el momento en que el tren pasaba, un sujeto llamado José Veha Mendoza, de 45 años de edad, natural de Comudella y conocido por Pisaire, que pocos momentos antes había salido del Hospital de esta ciudad.

El hecho ocurrió en el kilómetro 91 de la vía del Norte y al pasar el tren correo que llega a esta ciudad a las 8 y media de la mañana, cuyo punto dista 14 metros de Vilaseca, aunque corresponde al término municipal de Reus.

Constituido el Juzgado en el sitio de la ocurrencia ordenó el levantamiento del ca-

dáver, que fué trasladado al Hospital de esta ciudad.

Repatriados.—Entre los que han llegado últimamente á Tarragona, figuran los siguientes naturales de pueblos de esta provincia:

Eduardo Mortés, de Tarragona.—Juan Mortés, de idem.—José Company, de idem.—Juan Papacit, de Ginestar.—Juan Segarra.

El tiempo.—Ventoso fué el día de ayer, y hay que estarle agradecido, pues secó el lodo amontonado en nuestras calles.

Ahora no falta sino que haga un día de sol y luego otro de viento, con lo cual puede el Municipio prescindir de la brigada municipal.

Revista de Sports.—Hemos recibido el número 42 de esa apreciable publicación órgano del «Club Velocipedista» de esta ciudad.

Agradecemos á nuestro colega «El Clamor» de Castellón la reproducción del artículo «Vergüenzas» de nuestro colaborador Francisco Maceán, y de la «Eléctrica» «Características en libertad» de nuestro compañero Ceelo.

Para vender

Lo está un billar y un piano de manubrio. e cederá á un precio muy ventajoso Para informes en la carpintería de Sardá Hermanos, calle 1.ª del Rosario número 23.

Buena conducta.—Segun nos escriben de Barcelona, en todos los Centros republicanos del cuarto distrito, Barceloneta y Tallers, se han fijado unos cartelones con los nombres de los individuos impacientes que han desertado de las filas del republicanismo para engrosar las del partido fusionista menárquico, á cuyos individuos se les prohíbe la entrada en los locales de las citadas sociedades.

Particularmente, añádesse en la carta de referencia, todos los que nos preciamos de buenos republicanos, les negamos hasta el saludo.

Nos place tal proceder y aplaudimos á los correligionarios que saben tratar como se merecen á los apóstatas.

Epidemias.—Parece que en Tarragona adquieren alarmante desarrollo la viruela y el sarampión.

Nueva Cámara de Comercio.—Trátase de constituir la en Cáceres por iniciativa del Gobernador civil.

Dice un periódico de Tarragona correspondiente al jueves:

«Sin ningun incidente verificáronse en la mañana de ayer las operaciones de la saca de los mozos del cupo de Ultramar, saliendo hoy mismo para sus respectivos cuerpos algunas partidas receptoras.»

Desde el pasado viernes se halla en Barcelona nuestro amigo y correligionario Fernando Lozano (Demófilo) director de nuestro estimado colega «Las Dominicales del Libre Pensamiento».

Al fin!—Telegrafía:

Madrid 2, á las 5:50 tarde.—Por fin han sido puestos en libertad los periodistas señores Lerroux y Luna.

Este mediodía se les ha comunicado que podían salir de la cárcel.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Le recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1420.18.

ANUNCIO

PARA LOS SOLDADOS REPATRIADOS

Sorteo para el día 26 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el ramillete de dulces del «Gran Café de España», cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los

soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Se expenden en la Redacción de LA AUTONOMÍA.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria de 2.ª convocatoria de la noche de ayer.

Bajo la presidencia del señor Alcalde, y hallándose presentes los Concejales señores Mayner, Bartulí, Más, Jordana, Vallvé, Jové, Güell, Vergés, Abelló, Massó, Casagualda, Nougés, Pallejá, Alimbau, Briansó, Font de Rubinat y Quer.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, así como la de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento juntamente con los señores asociados el 29 del pasado mes en la que se aprobó el pliego para la subasta del alumbrado eléctrico de algunas calles de la ciudad por espacio de 5 años y por el precio que en dicho pliego se fija.

Entra el señor Navás.

Discútese el fallo de la Delegación de Hacienda relativo al expediente instruido contra José Ollé por defraudación de derechos de consumos combatiéndolo el señor Alcalde y el señor Casagualda, quien pide se interponga el correspondiente recurso de alzada.

Se lee una comunicación de la sección de Beneficencia pidiendo se de un destino práctico á las cantidades en metálico que como dádiva reciben los niños de la Casa de Caridad que asisten á los entierros.

Se aprueban las cuentas presentadas á cargo del Municipio.

Lee el Secretario las cuentas de los establecimientos de Beneficencia, que son aprobadas.

Termina el despacho ordinario.

Entra el señor Vilella.

Se da cuenta de una comunicación de la Alcaldía dirigida á las empresas que tratan de establecer el alumbrado eléctrico, encaminada á regular la instalación de palomillas, para evitar el mal efecto que la arbitraria instalación de las mismas produce, y evitar peligros que la instalación pudiera ofrecer.

Recuerda el señor Vergés que hace tiempo tiene pedido que se provea la plaza de Ingeniero Industrial, cuya provisión hoy más que nunca considera indispensable.

En igual sentido se expresa el señor Nougés.

Habla el señor Font extensamente, manifestando que el inconveniente que ha tenido la Sección de Fomento para dictaminar relativamente á la provisión de la plaza de Ingeniero Industrial ha sido la de no poder ofrecerle un sueldo conveniente.

Manifiesta el señor Vergés que al hacer su proposición partió siempre de la base de que dicha plaza debía ser convenientemente retribuida.

Pide el señor Nougés se excite al Arquitecto Municipal para que revise la forma en que se verifica la instalación de palomillas é hilos eléctricos.

Propone el señor Font el nombramiento de una Comisión especial que promueva la concurrencia de expositores á la Exposición Universal de París. Se acuerda así, quedando la comisión constituida por los señores Font, Quer, Mayner y Abelló.

Se levanta la sesión, quedando el Municipio reunido en sesión secreta.

REMITIDO

Reus 2 Febrero 1899.

Señor Director del Diario LA AUTONOMÍA.

Muy señor mío: Ruego á usted se sirva dar cabida en el periódico de su digna dirección, á las siguientes líneas, por lo que le dá las gracias anticipadas su muy atento S. S. q. b. s. m.

Ceferino Arenal.

Con motivo de una cuestión personal sostenida anoche en la calle de Monterols, aparece que produce palabras que pudieran ser ofensivas para los Reusenses en general. Como mi objeto no fué molestar en manera alguna á la población, retiro las palabras que hubieran podido serles molestas.

Ceferino Arenal.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 3.

Dijo «La Epoca» que está en quiebra la democracia por estar vencido Sagasta que la representaba. «El Liberal» contesta que Sagasta no ha representado nunca la democracia; que la verdadera quiebra es la de los partidos y hombres públicos que han creído que en ellos estaban vinculadas las ideas. Va dibujándose, añade, de una manera clara la lucha entre los principios, y las figuras desaparecen ante la magnitud del problema planteado entre la democracia y la reacción.

«El Liberal» publica una carta escrita desde Barcelona y dirigida á persona de confianza del firmante. Dicese en ella: «Estoy alarmado, pues parece que la policía de esta ciudad trama alguna cosa que ha de resultar en perjuicio de muchos, y sobre todo de los obreros de ideas progresivas. Muchos amigos míos han escrito á periódicos de la corte para llamar la atención del Gobierno.»

Segun «La Reforma», en el próximo Consejo se suprimirá la previa censura. Un día antes el ministro de la Gobernación llamará á su despacho á los directores de los periódicos para rogarles que traten con mucha circunspección la cuestión militar.

Dos de las senadurías vacantes se darán al presidente del Supremo de Guerra y Marina, señor Gamir, y á un magistrado, Martínez del Campo. Si Polavieja quiere otra senaduría vitalicia, se le dará. Como hay la circunstancia de que Polavieja no sabe poner sus oraciones gramaticales en correcta formación, esto es, no sabe hablar, se ignora si querrá ponerse en evidencia.

Un telegrama de Ríos da cuenta de los prisioneros puestos en libertad y de otros asuntos relacionados con esta cuestión.

REGISTRO CIVIL

de los días 1 y 2 de Febrero de 1899

NACIMIENTOS

Josefa Griñó Banach, de José y Teresa.

MATRIMONIOS

Pablo Carbonell Janes, con Buenaventura Guri Grau.—Ramón Tous Inglés, con María Gorga Ortiga.—Francisco Nolla Aujamá, con Josefa Gené Fort.

DEFUNCIONES

Magdalena Perpiñá Gomis, 70 años, Cren Vermella 5.—José Monseny Sagrains, 70 años, Cren Vermella 36.—Francisca Artiga Cardeñas, 55 años, Mercería 1.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

DE

Don José Gil

Función para hoy.—4.ª de abono de la 3.ª serie.—Las zarzuelas en un acto «Los africanistas», «Los Dineros del Sacristán» y «La buena sombra».

Entrada á localidad 3. Rs.—Id. al Paraíso 2. A las 8 y media.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Table with exchange rates for Interior, Exterior, Filipinas, Aduanas, Nortes, Exterior Paris, Francia, Amortizable, Cubas 86, Cubas 90, Ob. 6 p, Ob. 3 p, Paris, Londres.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio de la misma.

Table with exchange rates for Londres, Paris, Marsella.

ACCIONES

Table with stock prices for Gas Reusease, Industria Harinera, Banco de ens, Manufacturera de Algodon, Comp. Reusense Tranvias, Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del, Fabril Algodonera, Sociedad Hidrográfica.

FONDA NACIONAL.—Tarragona. S. Olegario. Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.



TALLER

DE

RELOJERÍA

- DE -

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento. Se compran toda clase de relojes.

En venta

Lo está la estantería de juguetes de la tienda de José Olivé, situada en la calle de Jesús número 18.

Para informes y tratos al mismo dueño. También tiene en venta un carrito con muelles, asientos y arrimaderos, todo en muy buen estado.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost. ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMÍA de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «Los Sucesos de Barcelona», «El Gato Negro», «La Revista Popular», «El Español» de Madrid, «La Reforma», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Diálogos y artículos», Pi y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibila», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Sanromà.—«Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró.—«Veneno de Aspides», Sebastián Carné y otra multitud de obras catalanas.

# SASTRERÍA

REUS. Calle Santa Ana, 4.-REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trago de lana	de	4	5	6	7	8	á	12	duros
" de cheviot	de	5	.	.	.	.	á	14	"
" de estambre	de	7	.	.	.	.	á	14	"
" de vicuña	de	5	.	.	.	.	á	14	"
" de gorga	de	6	.	.	.	.	á	14	"
Tragos negros	de	7	.	.	.	.	á	14	"
" de varios precios.	de								
Pantalones	de	2,	3,	4,	5,	6	duros		

Párdesus y Capas á medida

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS



## PARA • ENFERMEDADES • URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Píñ de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 48 cales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buenasuceso.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

# ATENCIÓN

## Para la temporada de invierno

### Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

### 3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

Gran surtido (en lana y algodón) de Medias, Galetines, Gámisetas, Pantalones (Galsotets), Chalecos (Garibaldinas), Refajos y mangas y puño sueltos de todas las piezas de cuerpo.

Se confeccionan á medida, con prontitud y esmero.

3, Calle de las Galanas, 3,  
REUS

## CLEMENTE COSTA

3, Calle de las Galanas 3,  
REUS

### REMITIDO

### ANUNCIO